



节能节水 用行动构筑责任政府

企业节能节水成效如何？怎样提高节能节水主体的积极性？在这个过程中，政府起着重要的主导作用。

围绕单位GDP能耗下降这一约束性指标，今年我市将坚持发展与节能并重、坚持能耗强度与能耗总量控制并重、坚持增量优先与淘汰落后产能并重、坚持监管与服务并重，综合运用经济、行政和法律等措施，组织实施“2463”节能工程，推进绿色、低碳、循环和生态发展，进一步形成全社会节能降耗合力，助推资源节约和环境友好型社会建设。

按照目标，我市将完成省政府下达的年度能源“双控”目标计划，单位GDP能耗力争下降4.3%以上，能耗总量增速控制在3.83%以内、全社会用电量控制在4.76%以内。腾出用能空间25万吨标准煤，盘活存量土地12340亩，完成省政府下达的主要污染物减排任务。

为提高资源能源利用效率，我市将突出重点行业和重点企业，加大节能新产品新技术的推广应用，计划组织实施800项以上节能改造项目，力争挖掘企业节能能力60万吨标煤。同时还将探索完善能评全过程管理体系，从源头控制高能耗、低产出、高污染项目的生成。将对综合能耗5000吨标煤以下的非八大高能耗行业的投资项目，由县（市）区负责评估和审查；承诺办结时限分别从20个和15个工作日缩短到10个和7个工作日。

围绕“政府、重点企业、中介服务”等节能队伍建设，我市将提高节能管理和服务水平；围绕“电力迎峰度夏”，推进有序用电精细化管理水平。形成“全社会节能合力”，推进各重点领域节能。

本期特别报道，分别选取了慈溪、江东、北仑三个地方政府，以及市卫生局、市机关事务管理局两个政府职能部门，通过总结他们在节能降耗过程中的经验，以推动更多的地方政府和职能部门加快节能降耗步伐，共同推动宁波驶向绿色发展的“快车道”。

市机关事务管理局

推进节能技术改造 全市公共机构人均能耗和单位建筑能耗“双下降”

节能降耗中，公共机构起着典型示范的作用。

统计显示，去年全市列入统计的2307家公共机构人均综合能耗和单位建筑面积能耗为190.38千克标准煤/人和8.41千克标准煤/平方米，分别较上年下降4.66%、5.22%。

管理体系建设稳步推进。去年我市实现了11个县（市）区和6个管委会全部成立本地区公共机构节能工作领导小组的目标，设立节能管理科（室）的县（市）区机关事务管理部门也由去年的6个增至9个，使我市公共机构节能管理体系趋于完善。

能耗监管平台初步建立。去年10月正式投用的宁波市公共机构节能监管平台，实现了对74家市级公共机构进行用能实时监测和管理，目前正在对“平台”进行功能拓展建设，将能耗实时监测和监管范围进一步扩大。同时我市还建立和完善了市县（市）区两级公共机构名录库，强化对二级公共机构的能耗统计

工作，全市列入统计公共机构数量由去年年底的1637个增加到今年的2213个，增幅35%。

节能技术改造是重中之重。据统计，去年全市公共机构共投入3015万元用于节能改造和节能新技术、新产品的推广应用。其中市本级投入改造资金1970万元，各县（市）区和管委会投入改造资金1000余万元，大力推广LED灯、节水器具、中央空调变频技术改造和空气源热泵等应用，积极推进能耗监测管理平台建设，不断提高公共机构能源利用效率和科学管理水平。利用节约型公共机构示范单位创建推进公共机构既有建筑节能改造，目前30个创建单位全部通过国家、省、市节约型公共机构示范单位创建工作联合评价验收组的验收。

今年我市将继续加大对公共机构的节能技术改造力度。推进合同能源管理模式应用到公共机构节能技改中，率先在宁波市政府口岸办（宁波国际航运中心），采用合同

能源管理模式，对中央空调系统进行节能控制改造。以市行政中心搬迁为契机，开展新建建筑节能评估，科学制定节能运行措施，确保智能设备能够发挥最大功效。充分发挥公共机构能耗监管平台作用，实时监测行政中心内各单位用能情况。



慈溪

调结构促淘汰 全年预计腾出用能空间逾7万吨标准煤



去年慈溪全面推进工业强市建设，深挖潜，抓“双控”，调结构，促淘汰，多措并举推进节能降耗。预计全社会万元GDP综合能耗下降4.4%，圆满完成任务指标。

淘汰落后产能成效显著。去年慈溪顺利淘汰关闭了慈溪市金轮能源发展有限公司2.4万千瓦发电机组，慈溪造纸厂10万吨造纸落后

产能，慈溪市经纬化纤有限公司1万吨化纤落后产能。淘汰了宁波华夏包装材料有限公司1.5万吨造纸落后设备。淘汰S7变压器434台（三年累计淘汰1338台），全部完成S7系列变压器淘汰更新任务。顺利完成作为宁波市重点整治提升31个重污染、高耗能集中区域之一的新浦铜熔炼区块淘汰整治工作，提前一年完成了宁波市“三思三创”目标任务，全年预计腾出用能空间逾7万吨标准煤。

这份成绩取得来之不易。去年慈溪主动扩大了市级年度目标责任书签订范围，覆盖到全市千吨以上重点用能企业。建立了对各地以单位GDP综合能耗下降和用能总量等为主要指标的节能降耗考核体系，基本与上级政府对该市的节能考核指标同步。严格执行“一票否决”制，把企业节能任务完成与否作为企业评先评优、政策享受以及项目审批的前置条件，增强企业节能和淘汰落后产能的主体责任意识。

推进技术节能，深挖节能潜力。完成40家重点用能企业清洁生产审核，10家重点用能企业电平衡测试，加大奖励力度。安排2600万元资金用于推进节能和淘汰落后产能工作。强化能源“双控”，统筹用能指标。严格项目准入审查，去年共审查工业固定资产投资项目节能评估项目89只，否决了3个能耗强度高于“十二五”未控制目标的项目，坚决把能耗总量控制在指标范围内。

今年慈溪将继续把节能降耗的“重头戏”放在淘汰落后产能上。按照计划，今年将重点淘汰化纤、黑色金属延压加工等一批落后产能，抓好化工、造纸、再生金属熔炼、金属表面酸洗、化纤、废塑料再利用六大重污染行业整治提升工作，加快实施周巷铝压铸区域整治淘汰，小鞋业加工、小喷漆等三个行业整治淘汰提升，推进淘汰落后产能，促进“腾笼换鸟”，为先进生产力腾出发展空间，推进工业强市建设。

北仑

铁腕整治落后产能 化工铸造轮胎翻新三大重点行业实现转型

淘汰落后产能是节能降耗的重中之重。

围绕整合入园一批、规范提升一批、整治淘汰一批目标，北仑坚持分类推进、堵疏结合原则，强力推进落后产能整治。去年北仑基本完成市政府下达的淘汰有色落后产能0.5万吨、化工2.5万吨、电镀0.1万吨、印染0.35万吨、装备制造1.1万吨的任务。

完成了两大重点区块整治。包括丁家山片区、大碶街道五岭墩片区重点区域62家落后产能企业整治工作。通过淘汰落后产能，大碶街道五岭墩片区预计年减少能源消耗4500吨标准煤，小港街道丁家山片区预计年减少能源消耗3500吨标准煤。

实现了3个重点行业转型。包括化工行业整治。对园区外化工企业以关停淘汰为主，对园区内化工企业以整治提升为主。截至目前，12家工业区内的化工企业有3家已实现转型。6家园区外企业中转型升级3家、淘汰关停2家；其中1家正在落实入园用地。铸造行业整治，全区共有47家铸造企业，其中10家工业区内的铸造企业，8家企业已经明确整治方案，2家企业待拆迁。37家工业区外的铸造企业中，9家实现“腾笼换鸟”、转型升级或者关停淘汰。其中“腾笼换鸟”3家、转型升级2家、淘汰关停3家、兼

并整合1家。轮胎翻新行业整治，主动将轮胎翻新行业纳入“三改一拆”工作，截至目前已经完成26家轮胎翻新企业的关停工作。

今年是完成“十二五”目标的攻坚之年。北仑将从“总量、增量、存量、减量”四方面着手，多管齐下，力争完成“双控指标”。值得一提的是，北仑将探索用能预算管理合理控制总量。在强化对街道、部门、工业企业、非工业企业（单位）直接考核的同时，探索用能总量预算管理，以新上项目能评报告为基础，结合企业的能耗水平、财政贡献、发展潜力、污染防治等情况，下达企业年度能耗总量控制指标，实行预算管理。

今年北仑将继续强力推进落后产能整治，力争在重点区域、行业、设备上取得新突破。重点区域方面，重点推进台塑化工园区周边区域整治，关停200余家废旧塑料加工、木材回收加工、五金制造、热处理等小作坊、小企业，整理土地40余亩。重点行业上，全面开展砖瓦窑整治，力争淘汰6家企业；完成轮胎翻新行业整治；开展涉氨行业整治提升，计划关停涉氨企业9家，整治提升17家。重点设备上，重点开展落后电机升级改造工作，选择2家条件成熟的企业开展落后电机升级改造工作。



江东

加压扶持“双驱动” 率先达到节能降耗“十二五”目标

在节能空间越来越小的主城区——江东区，通过积极探索节能降耗新途径、新方法，健全节能降耗机制、推广节能技术改造、严格节能执法监察等举措，逐渐摸索出一条“全民参与、技术引领、多元管控、高效监管”的节能降耗之路。

据统计，去年江东全区社会能耗总量84.03万吨标准煤，低于86万吨标准煤的考核目标，单位GDP能耗下降3.7%。2011—2013年，单位GDP能耗下降19.6%，提前两年完成“十二五”期间19%的节能降耗目标任务，成为全市首个完成该项任务的县（市）区。

坚持加压、扶持双驱动。制定《江东区节能减排工作要点》，将节能降耗目标任务分解到街道、相关部门及228家年用电50万度以上的重点用能企业（单位），并与年用电50万度以上企业签订节能目标责任书，要求企业耗电量增幅年均不超过3%。出台《江东区节能减排专项资金管理办法》，对节能减排重点领域、关键技术等5大方面予以财政支持，累计发放专项资金879.89万元，重点扶持节能减排优秀企业184家，充分调动了企业积极性。坚持改造、淘汰两手抓。

积极推动重点领域节能改造，先后有10家企业完成清洁生产审核，实施节能改造项目45

个，投入节能改造资金约2500万元，节能降耗量约6300吨标准煤。

加大落后产能淘汰力度，出台《江东区淘汰落后产能工作方案》、《江东区淘汰高耗能变压器工作实施方案》，倒排时间节点，并扎实做好摸底调查、改造签约等工作，率先成为全市首个燃油（煤）锅炉及S7变压器“双清零”城区，累计淘汰燃煤锅炉50蒸吨22台、40蒸吨25台、S7变压器106台。

坚持监督、审查同步做。建立能源执法大队，制订节能监察执法工作制度，对全区用能单位开展日常节能监察和能源审计，尤其加强重点用能企业监督管理。出台《固定资产投资项目节能审查和新装变压器项目审查制度》，对30个民用建筑项目和48个新装变压器进行节能评估与审查，确保新建民用建筑及变压器全部达到国家现行节能设计标准。

今年江东将继续推进技术节能新模式，拓宽清洁生产实施领域，进一步向旅游、商贸、公共机构延伸。推广合同能源管理模式，启动服务业合同能源管理试点有效探索节能降耗新领域，联合电力部门重点开展低洼地段落后配电设施改造工程，提升全区电力设施的抗灾能力。

市卫生局

以建筑为重点加大技改 市第六医院试点“公共建筑（医院）节能”项目

去年我市卫生系统积极开展节能技术改造和新产品的应用，圆满完成了市政府下达的年度能耗下降2%（实际下降约3%）的目标任务。

去年以来，市卫生系统已投入2000多万元，开展了多项节能技术改造和新产品的应



用。如宁大附属医院利用合同能源管理开展了中央空调循环冷冻水、冷却水系统的水泵节能改造（投入100万元），每年能节电30万千瓦时；市妇儿医院北部院区投入955万元，开展了可再生能源应用（采用地源热泵系统），还开展了节能灯具改造，将门诊广场路灯全部改为节能灯；市第六医院为了对能耗进行实时监控，投入65万元安装了电力监控系统，进行了LED灯源改造和灯源控制改造；投入10万元进行了节水改造，原来污水处理是直接采用自来水，现改为污水处理回用及灭菌钢冷却水回用（节水19200吨）。

余姚市人民医院投入250万元对照明灯具进行改造将住院部、门急诊等照明灯全部改为LED灯，年节能达100万千瓦时，还投入100万元，对中央空调进行节能改造，年节能达40万千瓦时（两项合计140万千瓦时）；奉化人民医院投入80万元，对住院部灯具进行改造，全部改用节能灯（总投资230

万元，已投入180万元）；镇海龙赛医院投入760万元对变压器进行节能提升改造，淘汰了高耗能变压器。

根据2012年住房和城乡建设部《开展中德技术合作“公共建筑（医院）节能”项目试点工作》的批复，我市被确定为项目试点城市，在调查分析的基础上，最终确定市第六医院为试点单位。去年3月份，中德技术合作“公共建筑节能”项目部带领德国专家，专门对市第六医院提出了节能改造的建议和具体方案，医院根据专家的建议并结合实际，制订了改造计划，并实施了部分节能项目的改造工程。其他改造项目争取在今年上半年完成。

今年我市将继续做好中德技术合作“公共建筑（医院）节能”项目试点工作。加大节能技术改造的投入，大力推进以节能降耗为重点的设备更新和技术改造，以医院门诊、住院楼等建筑为重点，加大现有中央空调、锅炉、照明等节能技术改造。